

## **Выбор в пользу библиотеки: как стать для детей «третьим местом». На примере центральной детской библиотеки городского округа г. Кулебаки**

*Серегина Ольга Сергеевна,  
зам. директора по работе с детьми  
МБУК «ЦБС городского округа город Кулебаки»*

Организация досуга и занятости детей в летний период – традиционное направление деятельности детских библиотек. Мы всегда старались идти в ногу со временем и не искали легких путей. В 2008-2009 гг. на базе центральной детской библиотеки в летнее время работали оздоровительные лагеря с дневным пребыванием: «Корабль “Мечта”» – нравственно-эстетического направления и «Земляничка» – краеведческого. Была предусмотрена шестичасовая занятость детей и двухразовое питание. В настоящее время летом на базе ЦДБ работают группы летнего чтения.

Мы решили пойти дальше и организовать познавательный досуг детей также в дни весенних, осенних и зимних каникул. С этой целью были разработаны программы «Библиоканикулы» и «БиблиоЛагерь “Зимняя сказка”», которые реализуются с 2018 г. Вся проблема заключается в том, чтобы интересно, занимательно с выдумкой организовать досуг детей, увлечь их полезными практическими занятиями. И нам это удастся. Накануне каникул мы разрабатываем программу мероприятий, с которой знакомим детей и приглашаем их провести каникулы в библиотеке. Юные читатели с большим интересом и желанием читают книги, участвуют в акциях, флешмобах, литературных играх и мастер-классах.

В библиотеке работает кинозал, где организуются воскресные кинопоказы детских фильмов и мультфильмов. Заранее размещаются афиши, раздаются пригласительные билеты. Во время мероприятий проводятся викторины, конкурсы по сюжету фильма или мультфильма, лотерея. Кинопоказы мы осуществляем на законных основаниях, наш социальный партнер – частный предприниматель А.В. Мочалин получает от «Мосфильма» письменное разрешение на однократное использование фильма.

Для того, чтобы дети получили более полные знания о книге и библиотеке, был задуман проект для первоклассников «Книжкин дом». В нем принимают участие пять первых классов из трех школ города. Раз в неделю, в определенный день, для каждого класса проходят познавательные литературные викторины, мастер-классы по созданию красочных книжных закладок, физкультминутки, знакомство с новыми интересными книгами из фонда библиотеки, путешествия в историю книжного дела. Первоклассники знакомятся с отделами библиотеки, тонкостями библиотечной профессии, а также с правилами пользования библиотекой и бережным отношением к книгам.

С целью активного привлечения детей в библиотеку и приобщения их к чтению в ЦДБ организована «Библиопродленка». Мы заметили, что в библиотеку после школы приходят дети и остаются почти до ее закрытия: делают уроки, читают. Так возникла идея библиопродленки – организации досуга детей во внеучебное время.

Дети, придя в библиотеку после уроков, имеют возможность в любое удобное для них время приготовить домашние задания (если потребуется помощь, то она будет оказана), прочитать интересующую их книгу, поиграть в настольные игры, полепить, порисовать, сделать поделки из природных материалов, поучаствовать в библиотечных мероприятиях.

Занятия в «Библиопродленке» проходят с понедельника по пятницу с 14.00 до 16.00, целевая аудитория – школьники от 7 до 12 лет. Каждый день работы в «Библиопродленке» тематический:

- понедельник: «Мастерилка»: изготовление оригинальных поделок;
- вторник: «Живая нить времен»: подготовка концертных программ для старшего поколения. Мероприятия проходят как в стенах библиотеки, так и выездные. В

проведении выездных мероприятий нам помогают сотрудники Управления социальной защиты населения, они дают адреса, помогают с транспортом и сопровождают нас;

- среда: «Православный час»: изучение православной культуры в игровой и доступной форме;
- четверг: «О чём расскажет нам музей...»: знакомство с бытом и укладом наших предков в музейном уголке «В доме старинном – душа наших предков», организованном в библиотеке;
- пятница: «Мультстудия “Сюрприз”»: создание мультфильмов.

Иногда вместе с детьми приходят и родители, которые также принимают участие в занятиях. Совместное творчество, чтение книг и общение способствует сближению и взаимопониманию между детьми и взрослыми. В результате работы «Библиопродленки» сформировался актив читателей, которые с удовольствием принимают участие не только в мероприятиях библиотеки, но и конкурсах и сетевых акциях.

Отличие «Библиопродленки» от школьных групп продленного дня состоит в том, что упор делается на творческую деятельность. Главной задачей библиотекаря является развитие художественно-творческих способностей детей, стимулирование воображения и фантазии ребенка.

В течение недели проходят 5 мероприятий в рамках проекта «Книжкин дом», 5 мероприятий «Библиопродленки» и 1 сеанс кинопоказа. В результате, каждую неделю эти мероприятия посещают более 250 детей, не считая постоянных читателей библиотеки. Для семей с небольшим доходом такая форма занятий и решения проблемы досуга детей оптимальна, ведь не все имеют возможность посещать платные кружки и студии.

Вся работа ЦДБ освещается в местной прессе, на радио «Ландыш», в соцсетях, на сайтах ЦБС, ЦДБ и администрации городского округа г. Кулебаки.

Деятельность по организации познавательного досуга детей ведет к созданию позитивного имиджа библиотеки, формированию положительной репутации среди жителей города и популярности среди маленьких читателей. И, что также немаловажно для нас, – к увеличению основных цифровых показателей библиотеки. Количество посещений за 2018 г. увеличилось почти на 500, а книговыдача – на 1200.